
Niederschrift 

zur 4. Gemeinderatssitzung 2024 Crossen an der Elster  

am 13. Mai 2024 
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Beginn der Sitzung: 18:00 Uhr Ende der Sitzung:  19:25 Uhr 
 
Der Gemeinderat umfasst 13 Mitglieder, davon sind 12 anwesend: 
 

Bürgermeister: Herbert Zimmermann  
Gemeinderatsvorsitzender: Jens Lüdtke 
 

Gemeinderatsmitglieder: Andreas Handwerck, Wilfried Hebestreit, Jörg Henke,  
 Jörg Hollstein, Marco Holze, Jan Pätzold, Carola Schober,         

Dieter Seyfarth, Steffen Sieler, Julius Stummhöfer  
 

Es fehlt entschuldigt: Ralf Dölle 

Es fehlen unentschuldigt: - 

Außerdem sind anwesend: Hr. Bierbrauer, Frau Kutscher, 3 Bürger/innen 

Schriftführung: Frau Rosenstengel 

 
 

SITZUNGSVERLAUF: 
 

TOP 1: Begrüßung und Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen La-
dung, der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 

 

Der Gemeinderatsvorsitzende begrüßt die Anwesenden und eröffnet die Sitzung. 
Die Einladung mit der Tagesordnung war den Mitgliedern des Gemeinderats fristgerecht und ord-
nungsgemäß zugegangen.  
Von den 13 Mitgliedern des Gemeinderates sind 12 anwesend; somit ist die Versammlung be-
schlussfähig. 
Die Tagesordnung war den Mitgliedern des Gemeinderats mit der Einladung zugegangen. Es 
erfolgen keine Anmerkungen oder Änderungen; die Tagesordnung wird in der folgenden Form 
einstimmig genehmigt: 
 
TAGESORDNUNG: 
Öffentlicher Teil: 
TOP 1: Begrüßung und Eröffnung der Sitzung Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Beschlussfähigkeit und der 

Tagesordnung 
TOP 2: Informationen des Bürgermeisters 
TOP 3: Bürgeranfragen 
TOP 4: Genehmigung der Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung  
TOP 5: Beratungen und ggf. Beschlussfassungen:  

5.1 Beschlussfassung Haushaltssatzung inkl. Haushaltsplan 2024 
5.2 Beschlussfassung Finanzplan 2023 – 2027 
5.3 Kenntnisnahme Fortschreibung Haushaltssicherungskonzept 
5.4 Zustimmung Haushaltsplan Kindertagesstätte „Clementinenhaus“ 
5.5 Nutzungsvertrag Schloss 
5.6 Bericht Brückenkommission 

TOP 6: Mitteilungen und Verschiedenes 
im Anschluss: nichtöffentlicher Teil: 
 

TOP 2: Informationen des Bürgermeisters 
 
Tauchlitz 
Der Bürgermeister informiert, dass in der KW 18 eine Begehung in Tauchlitz zusammen mit Hr. 
Trübger (Bauamt VG) und einigen Bürgern durchgeführt wurde. Hier fand eine Beratung statt und 
Lösungsvorschläge wurden ausgearbeitet. Daraufhin fand eine Begehung am 13.05.2024 mit den 
Gemeindearbeitern und Herrn Handwerck statt. Zum einen wurden die Straßen begutachtet. Mit 
dem Mischgut, was bereits geliefert wurde, sollen Straßenschäden (Schlaglöcher) instandgesetzt 
werden. Der Bürgermeister fordert auf, dass wenn weitere Schäden zu vermelden sind, diese 



angezeigt werden, damit diese ebenso behoben werden können. Des Weiteren sollen zum      
Brunnenfest der Hochwasserschutzdamm zur Elster gemäht werden soll. Die Straße die über den 
Mühlberg geht wurde begutachtet. Diese ist zurzeit gesperrt.  
 
Schloss Crossen 
Der Bürgermeister informiert, dass die Bauarbeiten am Schloss zügig voran gehen. Zurzeit wird 
der Putz abgestemmt und ca. die ½ der zu restaurierenden Fenster sind ausgebaut. Der Bürger-
meister möchte Ende September/Anfang Oktober gern mit dem Gemeinderat und interessierten 
Bürgern zusammen das Schloss besichtigen. Derzeit überwacht er die Baufortschritte 1x             
wöchentlich. 
 
Mäharbeiten 
Die Gemeindearbeiter sind täglich dabei die Grünflächen zu mähen. 
 
 
TOP 3:  BÜRGERANFRAGEN  
 
Schauflößen 
Herr Fuchs informiert, dass am 01.06.2024 ein Schauflößen stattfindet. 
 
Wasserqualität 
Herr Lüdtke erkundigt sich zum Stand der Bauarbeiten der versprochenen Mischwasseranlage. 
Der Bürgermeister gibt darüber Auskunft, dass ein Einbauteil der Mischwasseranlage fehlt und 
somit die Anlage noch nicht fertig installiert werden kann. Nähere Auskünfte kann er in diesem 
Moment nicht geben. 
 
18.13 Uhr: Herr Bierbrauer tritt der Sitzung bei 
 
Arztpraxis 
Herr Henke erkundigt sich zum Stand bezüglich der Einrichtung einer neuen Arztpraxis. Da der 
Fachausschuss noch nicht wieder getagt hat, gibt es leider noch keine neuen Informationen. 
 
Europahaus 
Der Bürgermeister informiert, dass die Baumaßnahmen im Europahaus abgeschlossen wurden 
und nun die Warmwasserversorgung wieder gesichert ist. 
 
 
TOP 4: Genehmigung der Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung  
Der öffentliche Teil der Niederschrift der letzten Gemeinderatssitzung vom 22.04.2024 ist den 
Mitgliedern zugegangen. Es erfolgen keine Anmerkungen; die Niederschrift wird einstimmig ge-
nehmigt. Die Tonbandaufzeichnungen der Sitzung sind zu löschen. 
 
 
TOP 5: Beratungen und ggf. Beschlussfassungen 
 
5.1  Beschlussfassung Haushaltssatzung inkl. Haushaltsplan 2024 
Im Vorfeld fanden die Beratungen in der Arbeitsgruppe „Haushalt“ und im HFA statt. Es gibt keine 
weiteren Nachfragen. Frau Kutscher erläutert die Haushaltssatzung inklusive des Haushalts-
plans. Große Investitionen wurden aufgrund des hohen Soll-Fehlbetrages nicht geplant. Die 
Überbrückungshilfe muss auch noch zurückgezahlt werden. Sie beantwortet aufkommende      
Fragen. Der Gemeinderatsvorsitzende bedankt sich bei Frau Kutscher für die Erläuterungen und 
appelliert an die zukünftige sparsame Haushaltsführung der Gemeinde. Es folgt die Beschluss-
fassung. 
 
Beschluss – Nr. 14 / 2024: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt auf der Grundlage der §§ 55 
bis 57 der Thüringer Kommunalordnung die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan für das 
Haushaltsjahr 2024 gemäß der Anlage. 



 
Der Beschluss wird mit Stimmen 10 dafür, 0 Gegenstimmen und 2 Stimmenthaltungen gefasst. 
 
 
5.2  Beschlussfassung Finanzplan 2023 – 2027 
Der Finanzplan liegt vor. Der Sparzwang für die nächsten Jahre ist gut sichtbar. Es folgt die Be-
schlussfassung. 
 
Beschluss – Nr. 15 / 2024: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt, gemäß § 62 der Thüringer 
Kommunalordnung, die mittelfristige Finanzplanung 2023 – 2027 mit dem zu Grunde liegenden 
Investitionsprogramm der Gemeinde Crossen an der Elster für den Finanzplanungszeitraum     
2023 – 2027. 
 
Der Beschluss wird mit Stimmen 12 dafür (einstimmig) gefasst. 
 
 
5.3  Kenntnisnahme Fortschreibung Haushaltssicherungskonzept 
Frau Kutscher informiert, dass es sich hier um eine reine Kenntnisnahme handelt. Änderungen 
wurden nicht vorgenommen. Die Kommunalaufsicht fordert, dass die Gemeinde darüber in Kennt-
nis gesetzt wird. Die Anlagen sind allen Mitgliedern des Gemeinderats zugegangen. Es folgt die 
Beschlussfassung. 
 
Beschluss – Nr. 16 / 2024: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster nimmt die 1. Fortschreibung des Haus-
haltssicherungskonzeptes 2023 – 2027 in vorliegender Form zur Kenntnis. 
 
Der Beschluss wird mit Stimmen 12 dafür (einstimmig) gefasst. 
 
 
5.4  Zustimmung Haushaltsplan Kindertagesstätte „Clementinenhaus“ 
Der Haushaltsplan wurde mit der AWO abgestimmt und vorher ausführlich beraten. Es gibt keine 
aufkommenden Fragen. 
 
Beschluss – Nr. 17 / 2024: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster stimmt dem vorgelegten Haushaltsplan 
für die Kindertagesstätte „Clementine“ der AWO zu. 
 
Der Beschluss wird mit Stimmen 10 dafür, 0 Gegenstimmen und 2 Stimmenthaltungen gefasst. 
 
 
5.5  Nutzungsvertrag Schloss 
Auf Antragt der Fraktion24 wurde in der letzten Gemeinderatssitzung der Tagesordnungspunkt 
von der Tagesordnung genommen. Der Vertrag wurde nochmal überarbeitet und es folgt nun die 
Beschlussfassung über die Änderungen. 
 
Beschluss – Nr. 18 / 2024: 
Der Gemeinderat der Gemeinde Crossen an der Elster beschließt, den Nutzungsvertrag               
zwischen der Gemeinde Crossen an der Elster und dem Verein Freunde und Förderer des 
Schlosses Crossen e.V. in der Fassung vom 13.02.2020 wie folgt zu ändern: 
1. Im § 2 wird die Nr. 3 gestrichen. 
2. Im § 3 Nr. 1 wird die Kündigungsfrist auf 6 Monate zum Jahresende geändert. 
 
Der Beschluss wird mit Stimmen 9 dafür, 1 Gegenstimmen und 2 Stimmenthaltungen gefasst. 
 
 
5.6  Bericht Brückenkommission 



Herr Lüdtke informiert, dass die schriftliche Zusammenfassung bzgl. Ergebnis und Zukunfts-       
varianten mit Stand „Ende der Legislaturperiode“ noch folgt. Der Bericht kann noch nicht abge-
schlossen werden, weil man sich darüber einig wurde, dass die Denkmalschutzbehörde noch 
einmal angeschrieben werden soll. Mit dem Anschreiben soll um eine weitere Fristverlängerung 
gebeten werden. Herr Lüdtke erläutert die einzelnen Gründe hier im Detail und beantwortet auf-
kommende Fragen. 
 
 
TOP 6: Mitteilungen und Verschiedenes  
 
Straßengräben – Mäharbeiten 
Die Straßengräben „Etzdorfer Berg“ müssten gemäht werden. Herr Handwerck gibt Auskunft, 
dass das vorhandene Mähgerät an den „Fumo“ angebaut wird und die Gräben sollen gemäht 
werden. Dies soll noch vor dem Hoffest in Etzdorf passieren. 
 
Tunnelbau 
Das Genehmigungsverfahren ist wieder aufgenommen wurden. Aber bis jetzt gibt es keine Infor-
mationen hierzu. 
 
Arbeitsgruppe „Bauhof“ 
Um die Arbeitsgruppe ist es sehr ruhig geworden. Herr Holze fragt wie der aktuelle Stand ist. Die 
Arbeitsgruppe versucht Strukturen in den Bauhof zu bringen. Aber die Arbeit ist mühselig. Es         
müssen neue Strukturen entwickelt werden und es müssen neue Perspektiven entwickelt        wer-
den. 
 
Zaun Sport- und Freizeitanlage 
Die Zaunsfelder am Sportplatz klappern. Die Gemeindearbeiter haben dies schon überprüft. Die 
Felder klappern aber in sich. Da helfen leider auch kein Schrauben und Festziehen. Sie werden 
bei Wind immer klappern. Sie werden der Sache aber noch einmal nachgehen. 
 
Wahlen 
Die Wahlen stehen bevor. Der Gemeinderatsvorsitzende appelliert an die Fairness im Wahl-
kampf. Herr Lüdtke wird nicht mehr für den Gemeinderat kandidieren. Er war 16 Jahre im             
Gemeinderat tätig und tritt nun zurück. Er bedankt sich für die gemeinsamen Jahren und zieht           
Resonanz. Er wünscht sich eine konstruktive und faire Zusammenarbeit im zukünftigen                
Gemeinderat und diese sollte immer im Wohle der Gemeinde sein. 
 
Der Gemeinschaftsvorsitzende verabschiedet die Gäste und schließt den öffentlichen Teil der 
Sitzung. 


